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廊坊燕京职业技术学院

创新发展行动计划（2015-2018）实施方案
学院于2010年2月经河北省政府批准正式设立，并经教育部备案，是一所公办全日制普通高等学校。学院地处环首都经济圈核心地带的河北省三河市，地理位置得天独厚，区域优势明显。学院周边有北京经济技术开发区、天津滨海新区、廊坊经济技术开发区、燕郊高新技术开发区等多个国家级、省级开发区。开发区内有一大批世界500强企业、国内著名企业落户，学院与大中型知名企业建立了良好的合作关系，建立了实训基地。毕业生就业主要以首都经济圈和大北京地区为主，丰富的就业途径、广泛的就业市场为学生搭建了良好的发展平台。

建设基础

1、专业和课程建设
    根据国家产业政策导向和区域经济社会发展需求，及时调整专业设置，优化专业布局。现设27个专业，覆盖制造大类、电子信息大类、财经大类、旅游大类、文化教育大类、艺术传媒大类等6个大类。为突出职业教育特色、推进内涵发展、深化校企合作、全面提高教学质量，学院聘请校内外相关专业的行业专家、骨干，先后成立了财金类、旅游类、计算机工程类、焊机类、机制类、模具类、数控类等专业建设委员会。不断深化校企合作，推进工学结合，融“教、学、做”为一体，强化学生实践能力的培养，逐步建立突出职业能力培养的课程标准；不断规范课程教学的基本要求，努力提高课程教学的质量。共开设课程总数为507门，其中Ａ类课程110门，B类课程298门，C类课程99门。其中，院级精品课9门。

2、师资队伍建设

    按照开放性与职业性的内在要求，逐步提高教师中具有企业工作经历的教师比例，安排教师到企业顶岗实践，积累实际工作经验，提高实践教学能力，引导教师为企业和社会服务。学院有专任教师127人，其中骨干教师81人，具有硕士研究生学位教师119人（占专任教师的91.34%），学院青年教师队伍文化素质较高、发展潜力较好，具有可持续发展的后劲。学院师资队伍建设坚持业务培训与活动引领相结合的方式，以推进教育教学改革为核心，开展多形式活动，提高教师队伍整体素质。先后组织教师参加五期关于提高高等职业院校教师素质的国家级培训，累计参训22人次；组织60余名教师到省市外示范性高职院校参观学习；选派各专业青年骨干教师共计35人到对口企业挂职锻炼；推进“能工巧匠进课堂”活动。

3、教学管理

    实行院系两级管理体制，成立了教学工作指导委员会、学术委员会、专业建设指导委员会等学术组织，研究和审议学院专业建设、课程建设、实践教学、教研教改、教学管理等系列问题。开展“德为首 训为基 能为先 生为本”的“四为”师德建设教育实践活动，把忠诚党的教育事业、爱岗敬业、爱校爱生的职业理想教育放在首位；推行“一核心、二建设、三举措、四提高”的教学管理模式，形成了较为完善的教学管理与质量监控体系；实行领导评教、教师评学、同行评课、学生评师四位一体的教学质量评价体系。

4、实训基地建设

积极探索校内生产性实训基地建设的新模式，加强和推进校外顶岗实习力度，使校内生产性实训、校外顶岗实习比例逐步加大，提高学生的实际动手能力。现有校内实训基地61个，能够满足实践教学的需要。有北京精仪达盛科技有限公司、北京莱斯达电子科技有限公司、燕龙生态度假酒店等38个校外实习实训基地，每家企业都与我院有合作关系。

5、人才培养模式

积极推动“校企合作，工学结合”的人才培养模式改革，各专业积极探索生产劳动和社会实践相结合的学习模式。实施了“一交替、二考核、三结合”、“临创结合，以教促学，技道两进”、“阶梯式工学结合”、“岗位认知→岗位模拟→顶岗实习”、“产学结合，工学交替”、“专业+公司+学生” 等人才培养模式。

6、服务地方经济

本着立足三河市、依托京津冀、面向环渤海的发展战略，与燕郊高新区管委会联合，推进校企合作，先后与大厂中盈泰佳信息科技有限公司、三河市迈迪克医疗器械有限公司、北京精仪达盛科技有限公司、北京苏宁物流基地、汉王制造有限公司等13家企业成为校企合作单位。通过“人才共育、过程共管、成果共享、责任共担”的合作机制，在合作办学、课程开发、毕业生顶岗实习等领域合作逐步展开，实现资源共享。

7、传统文化及素质教育

2012年开设艺术设计（书法方向）专业。为深化传统文化技艺传承，学院积极推动书法系与中国书法家协会等专业组织、专家开展合作，同时发掘本地域内的文化传承人，与三河市教育局、三河市传统道德教育基地达成合作意向，将传统文化教育融入校园文化建设；坚持“月月有主题，周周有活动”的原则，组织各类型晚会、篮球足球联赛、一二·九合唱比赛、书法比赛、彩色周末等丰富多彩的学生文化活动。

通过三年建设，学院办学的整体实力显著增强；教学改革持续深化，校企融合的协同育人机制逐步完善；人才培养质量显著提高，服务中国制造2025的能力和服务京津冀协同发展战略的水平显著提升；成为有特色、高质量、为社会培养合格技术技能型人才的高等职业院校。

建设目标

专业建设水平持续提升

着力调整专业结构，优化专业布局，以“中国制造2025”和“互联网+行动计划”为引领，围绕加快形成先进制造业与现代服务业共同主导、传统产业与新兴产业双轮驱动的发展格局调整专业、培养人才。学院专业设置与京津冀先进制造业、信息技术产业、现代服务业、金融业、航空航天和物流等产业发展结合更加紧密；建设一批紧贴京津冀区域产业发展、校企深度合作、社会认可度高的骨干专业，形成服务地方、对接产业的专业体系。

师资队伍素质明显提高

以建设高素质“双师型”教师队伍为重点，强化教师专业技能和实践教学能力培训工作；建立与企业协同培养教师的机制，完善教师下企业实践的相关制度，提高专任教师教学能力和实践动手能力，培养一批“双师型”优秀教师；加强以专业技术人员和高技能人才为主的兼职教师队伍建设。

创新创业教育方法逐渐完善

    促进专业教育与创新创业教育有机融合，将创新创业教育切实纳入人才培养方案，支持创新创业教学，鼓励大学生进行创新创业活动。

综合管理能力大大增强

按照《高等学校章程制定暂行办法》完成章程制定工作，使学院管理有法可依，提高治理能力；健全内部质量监控体系，高度重视高等职业教育质量年度报告工作，及时发布情况，提高撰写质量；高度重视人才培养工作状态数据采集工作，以状态数据为基础推进学院内部质量保证体系诊断工作，充分发挥状态数据在学院管理方面的监督保障作用。

校企深度融合稳步推进

积极与京津冀区域内的多家优秀企业合作办学，在企业中设立教师实践和学生实习岗位，同时吸纳行业企业内的高技能人才为学院兼职教师，发挥企业在合作办学中的重要作用；创新校企一体化的人才培养模式，建设一批高质量的生产性实训基地，推进形成产业结构驱动专业设置与改革、产业技术进步驱动课程改革的机制，着力培养服务区域经济产业结构的高素质技术技能型人才。

学生人文素质养成进一步强化

努力拓展新形势下大学生思想政治教育的有效途径，有针对性的对学生进行理想信念教育，提高思想政治理论课实效；推进辅导员队伍专业化、职业化建设，引导学生积极参加社会实践活动；加强大学生心理健康教育与咨询机构建设，实现心理健康教育全覆盖；贯彻落实《高校体育工作基本标准》，加强体育健康教育；充分发挥学生社团的作用，积极开展内容丰富、传递正能量的校园文化活动；强化职业精神培养，把提高学生职业技能和培养职业精神高度融合；促进凝聚人文素养、职业精神、职业技能为一体的校园文化建设，创建和谐校园。

数字化校园建设有初步成效

顺应“互联网+”的发展趋势，落实职业院校数字校园建设相关标准；利用现代信息技术改造传统教学，提升教师队伍信息技术应用能力和学校信息化管理水平；建设学院专业教学资源库和精品在线开放课程，推进数字化校园建设。

服务社会能力显著提高

专业布局和课程设置主动适应京津冀区域经济社会发展要求，服务中国制造2025；重点提升先进制造业、现代服务业、信息技术产业等领域的人才培养能力；加强创业创新教育，进一步提高与当地行业企业的合作水平，共同推进技术技能积累创新的机制初步形成。

传统文化教育得到弘扬

进一步加强文化产业技术技能型人才的培养，积极推动学院书法系与中国书法家协会等专业组织、专家等开展合作，建立技能大师工作室，建设职业院校民族文化传承与创新示范专业点，深化传统文化技艺传承和创新教育教学改革。

建设任务及项目

加强师资队伍建设

以全面提高教师素质为核心，以建设“双师型”教师队伍为重点，全面加强师资队伍建设，建设一支数量充足、结构合理、专兼结合、德技双馨的教师队伍。我院共承接师资队伍建设任务2项，分别为RW-6、RW-7。

RW-6专业教师培训及管理——制定并完善以老带新的青年教师培养制度，促进老教师对新教师专业知识、实践操作技能以及职业道德的传递，提高我院青年教师的综合教学能力；通过“走出去、请进来”等多种培训形式，建立适合我院实际的教师轮训制度；继续推进实行教师定期实践制度，加强专业教师五年一轮次的全员企业实践培训，专业教师每五年企业实践时间累计不少于6个月，全面提升教师适应和胜任工作的专业能力和教学能力。

RW-7专业骨干教师培养——制定并实施教师队伍素质提升计划，加强专业骨干教师培训计划，鼓励并组织专业教师参加国家级、省级师资培训，强化高层次人才梯队建设，造就一批“教练型”教学名师和专业带头人。

健全学院内部质量保证体系，开展教学诊断和改进工作，提高学院办学水平

高度重视高等职业教育质量年度报告工作，以人才培养工作状态数据为基础，充分发挥学院教育质量保证主体作用，开展多层面多维度的诊断与改进工作，建立和完善学院内部质量保证体系。我院共承接质量保证体系建设任务2项，分别为RW-52、RW-53。

RW-52巩固学校、省和国家三级高等职业教育质量年度报告制度，进一步提高年度质量报告的量化程度、可比性和可读性；强化对报告发布情况和撰写质量的监督管理——以人才培养工作状态数据采集平台为基础，从学校的使命和目标、支撑及实现使命和目标的资源与条件、教学服务水平、教学效果等四个角度加强完善质量报告的内容，建立健全职业教育年报制度，提高质量报告的量化程度、可比性和可读性。

RW-53加强分类指导，以人才培养工作状态数据为基础，开展高职院校教学诊断和改进工作——在对学校人才培养工作状态数据的分析和对省内外同类高职院校合作企业学习调研的基础上制定学院《教学诊断与改进工作实施方案》，从体系总体构架、专业质量保证、师资力量保证、学生全面发展保证、体系运行效果等5个方面对内部质量保证体系运行情况及效果定期进行自主诊改并写入学院质量年度报告；并将教学诊改列为教学常规工作的组成环节，成为学院教学工作新常态。

提升专业发展水平

为落实教育部《普通高等学校高等职业教育（专科）专业设置管理办法》和《普通高等学校高等职业教育（专科）专业目录（2015年）》，推进《深化职业教育教学改革全面提高人才培养质量的若干意见》，提升我院专业建设发展水平，我院共承担提升专业发展水平5项任务和项目1项，分别为RW-36、RW-37、RW-38、RW-39、RW-40、XM-1。

RW-36 优化院校布局、调整专业结构——本着适应河北省国民经济和社会发展十三五规划及产业转型升级的需要，通过组织骨干专业教师对学院主要服务区域进行调研，完善我院现有专业结构，使之更加符合区域经济发展及产业结构要求。
RW-37 建立产业结构调整驱动专业设置与改革、产业技术进步驱动课程改革的机制——建立产业结构调整驱动专业改革机制，办好骨干专业，压缩供过于求的专业，调整办学质量与需求不对接的专业，建立面向市场、优胜劣汰的专业设置机制，理清建设思路，确定建设目标，通过组织专业骨干教学人员对京津冀及周边区域进行专业调研，从校企合作体制机制、人才培养模式、专业核心课程、专业教学团队、实践条件、社会服务等方面完善我院专业建设标准，推动课程改革，提升专业发展水平。

RW-38 重点服务中国制造2025，主动适应数字化网络化智能化制造需要，围绕强化工业基础、提升产品质量、发展制造业相关的生产性服务业调整专业、培养人才——按照《中国制造2025》要求，坚持“创新驱动、质量为先、绿色发展、结构优化、人才为本”的基本方针，组织专业教师到企业一线进行调研考察，对现有专业进行分析，优化专业课程设置，为制造业及生产性服务业蓬勃发展培养人才。

RW-39 优先保证新一代信息技术产业、高档数控机床和机器人、航空航天装备、海洋工程装备及高技术船舶、先进轨道交通装备、节能与新能源汽车、电力装备、农机装备、新材料、生物医药及高性能医疗器械产业相关专业的布局与发展——进一步建设重点专业，充分发挥我院机电工程系重点专业的优势，带动其它专业，优化专业结构和布局，形成“先进制造业与现代服务业共同主导、传统产业与新兴产业双轮驱动”的专业格局。
RW-40加强现代服务业亟需人才培养，加快满足社会建设和社会管理人才需求——高度重视现代服务业人才在经济转型升级中的引领作用，加强专业内涵建设，提升毕业生质量，充分调动企业和一线教师的积极性，培养既了解市场前沿技术，又熟悉市场规则的现代服务业人才队伍，为服务社会建设和社会管理提供人才支撑。

XM-1 建设骨干专业——为全面贯彻《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》、《国家中长期人才发展规划纲要（2010-2020年）》、《国务院关于加快发展现代职业教育的决定》等文件精神，结合我院实际情况，制定出台专业建设方案模板，建设物流管理、会计、计算机网络技术等骨干专业。构建“校企共建、项目教学、双证并重”的工学结合人才培养模式，开发基于工作过程为导向的课程体系。通过“内培外引、校企互聘”等方式，优化师资结构。通过学历提升、顶岗实践、学术交流、技能培训等途径，培养基础扎实、教学实践能力强的专业带头人、骨干教师和教学名师，建成一支综合素质高、职称和年龄结构合理、德艺双馨、专兼结合的专业教学团队。

加强创新创业教育

结合我院实际，将学生的创新意识培养和创新思维养成融入教育教学全过程，促进专业教育与创新教育有机融合。我院共承担创新创业教育任务3项，分别是RW-42、RW-43、RW-44。

RW-42 促进专业教育与创业创新教育有机融合；利用各种资源建设大学科技园、大学生创业园、创业孵化基地和小微企业创业基地，作为创业教育实践平台——将创新创业教育融入到整个培养体系，全面修订专业人才培养方案，使创新精神、创业意识和创新创业能力成为评价人才培养质量的重要指标，充分利用各种资源在建立大学生创业教育实践平台方面进行探索和尝试。

RW-43 探索将学生完成的创新实验、论文发表、专业获取、自主创业等成果折算成学分，将学生参与课题研究、项目实验等活动认定为课堂学习；优先支持参与创新创业的学生转入相关专业学习；实施弹性学制，放宽学生修业年限，允许调整学业进程、保留学籍休学创新创业——提高学生创业指导服务水平，对自主创业学生实施持续性帮扶和指导。

RW-44 地区、有关部门整合发展财政和社会资金，支持高校学生创新创业活动。高等职业院校优化经费支出结构，多渠道统筹安排资金，支持创新创业教育教学，资助学生创新创业项目——开设创新创业教育课程，为学生创新创业活动提供指导。

提升思想政治教育质量，重视学生的人文素养和职业精神培育

认真学习和深刻理解素质教育的丰富内涵，在突出职业教育特色的基础上，结合我院实际，着力提高学生的思想政治教育水平，培养学生的人文素养和职业精神，不断总结经验，创新教育方法，持之以恒求实效。承担7项任务，分别为RW-59、RW-60、RW-61、RW-62、RW-63、RW-64、RW-65。

RW-59 贯彻落实《高等学校辅导员职业能力标准（暂行）》——通过学习《高等学校辅导员职业能力标准（暂行）》和到其他示范院校学习考察，制定我院辅导员培养培训方案，完善辅导员工作职能设置，设定考核考评指标，加强辅导员业务培训，提高育人素质与能力。

RW-60健全学生思想政治教育长效机制；高职院校按师生比1:200配备辅导员；心理健康教育全覆盖——建立我院思想政治教育长效机制，在全体学生中，广泛开展社会主义核心价值观教育，以活动为载体，丰富学生业余文化生活，确保学生成长成才，更好地服务于社会；通过形势与政策课程进行思想政治教育，提升课程实效性；按照1:200的标准配备各专业辅导员；逐步开展心理健康教育活动，开展心理健康筛查，对重点学生进行重点关注，保证在校生顺利度过大学生活。

RW-61全面推进《全国大学生思想政治教育质量测评体系（试行）》——通过校园文化建设，大学生社会实践等，把社会主义核心价值体系贯穿于大学生思想政治教育过程的始终。逐步完善各项规章制度，鼓励学生成立活动社团，开展丰富多样的活动。

RW-62创建平安校园、和谐校园——成立组织机构，加强平安、和谐校园领导监督，做到分工明确，责任到人，以确保校园安全。加强安全管理，从学生吃、住、行、学等各方面完善保障措施。配备安全保卫必备的警用巡逻车、警用服装、对讲机、强光手电及相关警用器材。

RW-63落实《高等学校体育工作基本标准》——为落实教育部《高等学校体育工作基本标准》文件精神，结合我院实际，逐步健全学院体育保障机制，完善相关规章制度，深入推进课程改革，合理安排教学内容，增强体育教学的吸引力和实效性；丰富课外体育活动，每年定期举行一次以田径为主的大型运动会，举行6次其他体育活动；全面实施《国家学生体质健康标准》，每年对所有学生进行体质健康测试，测试成绩向学生反馈，并将测试结果经教育部门审核后上报国家学生体质健康标准数据管理系统；定时维护体育场馆、设施，及时更新、添置易耗、易损体育器材。

RW-64加强文化素质教育；加强校园文化建设；支持学生社团活动——加强理想信念和社会主义核心价值观教育，以活动为载体，丰富学生业余文化生活，确保学生成长成才，更好地服务于社会；积极开展学生社团活动，根据学生的自身特点和特长，建立各种适合学生健康成长的学生社团，围绕三月五日学雷锋、五四青年节、七一党的生日等节点开展丰富多彩的文体活动。

RW-65促进职业技能培养与职业精神养成相融合 ——构建具有鲜明企业特色的高职校园文化，推进优秀企业文化进校园、职业文化进课堂，积极在思想上和制度上进行创新，树立科学的人才观和质量关，促进职业技能培养与职业精神的融合，提高学生的职业规划能力和职业精神。开展社会实践活动，使学生的职业技能得到训练和提高，在实践中体验人生价值、培养职业精神。
提升院校治理能力

我院主要承接提升院校治理能力任务一项：RW-50。

RW-50完成高等职业院校章程制定、修订工作——制定学院章程，提升治理能力。

推进教育信息化

构建数字校园，推进教育信息化建设，实现网络化、数字化、智能化的有机结合；提高职业教育人才培养质量。我院承接提升推进教育信息化任务、项目各一：RW-11和XM-6。

RW-11推动落实《职业院校数字校园建设规范》，建设高等职业教育人才培养工作状态数据管理系统——1、教学综合楼建成后，计划投入130万进行机房装修。2、机房防雷、灭火、门禁、机房空调等设备计划投入300万左右，确保数据中心安全稳定运行。3、数据中心网络系统规划，分为有线和无线两部分，先期投资700万左右采购网络设备，构建成高性能、高可靠性、高安全性的网络系统为信息服务和信息化应用提供良好的支撑环境；后期投入200万左右在校园有线网络基础上，采用最新成熟的无线技术产品，建设覆盖整个校园的无线网络。

XM-6 立项建设省级高等职业教育专业教学资源库（200个左右）和精品在线开放课程（1000门左右）——建设教学资源库1个，建设精品在线开放课程1门，实现精品课程资源走向开放，惠及公众。
大力弘扬传统文化教育

承接弘扬传统文化项目一项，为XM-20。

XM-20建设一批全国职业院校民族文化传承与创新示范专业点——推进现有书法专业教学方法改革和课程体系建设，探索篆刻、国画等民族文化和民间技艺相关课程建设。完善书法系教师培养机制，积极参加由中国书协组织的专业培训，聘请行业内技艺大师为兼课教师，建设2门书法类精品课程。

组织、经费保障

1、建立健全组织机构，强化组织保障

为确保高等职业教育创新发展行动计划各项工作任务（项目）落到实处，扎实有序推进，学院成立由院长为组长，副院长为副组长的“高等职业教育创新发展行动计划领导小组”，下设办公室，全面统筹学院各项任务（项目）的建设工作，对建设任务（项目）进行领导和监督。

2、统筹管理，强化资金保障

结合我院实际，申请建设资金，并列入预算，按照专项资金管理制度使用资金，强化监督管理，加大监督力度。根据各项工作项目（任务）实际，合理编制建设任务（项目）的各项预算，提高经费使用的效益。


